

实干争先 让幸福吉林跃然眼前

——“奋进新时代”主题成就展吉林展区亮点采撷

本报记者 赵梦卓



金秋十月，吉林大地稻谷飘香，层林尽染，到处弥漫着丰收的喜悦，洋溢着蓬勃的生机。习近平总书记一直对吉林念兹在兹、寄予厚望，党的十八大以来3次视察吉林，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，为吉林发展指明了前进方向。

在党的二十大即将召开之际，“奋进新时代”主题成就展在北京展览馆开幕。吉林展区闪亮登场，精选出最能体现特色、反映成就的内容进行了全方位立体式多维度呈现，生动讲述了吉林人民牢记嘱托、感恩奋进，顽强拼搏、实干争先，推动各项事业取得新进展、新成效的故事。

亮点1 看!“吉林制造”强劲袭来

一汽红旗汽车、“吉林一号”高分03系列星、中车长客制造的京张高铁复兴号智能动车组……在吉林展区“书写吉林振兴的精彩答卷”单元，一个个栩栩如生的模型生动展现了我省在轨道交通、汽车制造、石油化工、卫星及应用等产业发展的强劲势头。

“作为新中国汽车工业的摇篮，汽车产业是吉林最耀眼的‘名片’之一，红旗汽车的名号更是响当当。在北京，大街小巷不乏红旗汽车的身影。对于中国人而言，红旗汽车不仅仅是一个知名品牌，更是根植于心的记忆与情怀。”在吉林展区汽车模型展柜前，观众胡雪正在拍照留念。

另一边，以青花蓝为色彩基调，配以舞动的白色飘带，点缀着隐若现的雪花和运动元素的北京冬奥列车模型格外引人注目。据介绍，这就是2022年北京冬奥会期间，由中车长客股份公司研制的京张高铁复兴号智能动车组，联通北京、延庆、张家口3大赛区，赛事期间累计开行列车1664列，运送旅客9.2万人次，运送各国贵宾、运动员、工作人员4066人次，实现全过程零故障运营，成为闪耀在赛场之外的一张亮丽名片。

在风驰电掣高速行驶的列车上、在太空视角俯瞰世界的卫星上、在融合科技感和东方传统美学的红旗汽车上……装备制造业高歌猛进，为吉林振兴发展提供源源不断的动力。近年来，我省全面实施“一主六双”高质量发展战略，统筹推进疫情防控和经济社会发展，走出了一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路，推动各项事业取得新的重大进展。

亮点2 品!“吉林味道”香飘四方

金风送爽，秋色宜人，行走在广袤的黑土地上，农机阵列，稻谷飘香，玉米金黄，到处是一派喜人的丰收景象。

喜悦与幸福同样也在“奋进新时代”主题成就展吉林展区蔓延。吉林大米、玉米，这些中国人餐桌上随处可见的“吉林味道”，受到了广泛好评。一些参展观众表示，家里一直吃的都是吉林产的大米，品质好、味道香，老少皆宜。

种子是农业的“芯片”，我省全力促进“育、繁、推”一体化，培育现代种业龙头企业，建设成为“国家北方种子基地”。展柜中的玉米种子，在省内种植面积均超过50万亩；水稻种子，既有获全国金奖的品种，也有种植面积超过30万亩的品种；大豆种子，在省内种植面积都超过8万亩。

“原来水稻是这样收割的!”一名观众在一幅柳河县机械化收割水稻的图片前赞叹道。近年来，我省抓住科技兴农“牛鼻子”，强化农业技术和装备支撑，让信息化、数字化、智能化成为农业现代化的新特征。积极推进农业机械化田间作业，增加机械化收割的覆盖范围，全省主要农作物耕种收综合机械化水平达到92%，位居全国前列。

亮点3 听! 开发开放足音铿锵

“我曾经到长春参加过中国—东北亚博览会，当时就对吉林省开发开放方面作出的积极努力留下了深刻的印象。今天又在吉林展区看到了‘打造东北亚地区合作的中心枢纽’单元，切实感受到了一个蕴含无限商机、拥有美好前景的活力吉林。”流连于吉林展区，从事金融工作的观众马佳由衷地说。

我省是全国9个边境省份之一，是国家“一带一路”向北开放的重要窗口。对外贸易巩固发展，招商引资卓有成效，平台建设持续推进，口岸开放全面提升……作为内陆省份，我省多年来突出对内深化改革、对外扩大开放“两个驱动力”，开放型经济迈出新步伐。

以地处中、俄、朝三国交界的珲春市为例，得益于我省开发开放带来的巨大发展机遇，这座昔日名不见经传的小城，已经蝶变成东北亚国际合作的“最前沿”。近年来，我省发挥珲春近海的独特区位优势，加快推进珲春海洋经济发展示范区建设。全市水产加工贸易企业近1500户，珲春口岸进口内销俄罗斯活蟹占全国总量的85%。开放为珲春乃至全省带来前所未有的吸引力和发展力，一个个大项目、好项目成为经济高质量发展的强劲引擎，城市面貌和人民生活也今非昔比。

“这是在吉林省长春兴隆铁路口岸，吊车正将集装箱装上‘长满欧’中欧班列。”在解说员的讲解下，观众们详细了解老工业基地对外开放的探索实践。“长满欧”班列是我省深度融入共建“一带一路”大格局下打造的首条中欧班列线路，在俄罗斯境内连接80多个铁路站点，在欧洲境内连通德国、法国等10个国家的30个铁路站点，服务客户涵盖国内外3000多家企业，承运货物2000余种。

亮点4 赏! 白山松水壮美画卷

“再过两个月，就可以到吉林滑雪、看雾凇了。”正在观展的北京市民陈思兴奋地说，自从年初看了北京冬奥会之后，她就对吉林深深“种草”了。

“冬奥会上，不仅有武大靖、苏翊鸣等吉林省运动员为祖国增光添彩，吉林元素也是随处可见。比如我就很喜欢北京冬奥会吉祥物‘雪容融’，还买了不少小玩偶。”陈思说。

冬奥会期间惊艳亮相的奥运版复兴号智能动车组、辽源雪蜡车此次也来到了吉林展区，同样收获了观众们的热情。乘着北京冬奥会东风，作为世界有名的粉雪基地，我省厚植冰雪优势，释放冰雪红利，变“冷资源”为“热产业”，努力打造中外滑雪旅游者钟情之地。全省已建成滑雪场54座，拥有雪道279条。雪道总面积居全国首位，成为国内滑雪接待规模最大的省份。

优良的生态是我省最突出的优势、最宝贵的财富、最重要的品牌。我省深入贯彻绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，坚持保护生态与发展生态旅游相得益彰，全面建设生态强省。牢固树立新发展理念，坚决打好蓝天、碧水、青山、黑土地、草原湿地“五大保卫战”，促进生态环境质量持续改善。截至2021年底，全省森林覆盖率达45%，优良水体比例达76.6%，空气优良天数比例提高到94%，蓝天白云、绿水青山、林草丰茂成为我省鲜明的生态标识。

亮点5 赞! 幸福吉林暖心底色

10日，记者在“奋进新时代”主题成就展吉林展区看到，《黄大年》《老阿姨》的电影海报前人头攒动，热闹非凡。一些较为年长的观众表示，自己从小就喜欢看长影出品的经典电影，是长影忠实的“粉丝”。

作为我省“三地三摇篮”六个红色标识之一，长春电影制片厂是新中国第一家电影制片厂，长影开创了人民电影的“七个第一”，创作出品了《白毛女》《平原游击队》《英雄儿女》《开国大典》等1000多部为人民放歌、为时代立像、为民族铸魂的经典作品，承载着几代人的情感记忆，是名副其实的新中国电影事业的摇篮。

展板另一边，我省大力开展教育扶贫攻坚行动、持续推进城镇棚户区改造、坚持文化为民惠民利民、组织志愿者一线战“疫”等图片，鲜活地展示了吉林儿女勇毅前行、实干担当，用不懈奋斗创造幸福生活的生动实践。

非凡十年，吉林用“民生之暖”丈量发展高度，始终坚持尽力而为、量力而行，保住基本、兜牢底线，在发展中保障和改善民生，把人民群众最关心、最关注的事情办好，在高质量发展中稳步促进共同富裕。

置身于吉林展区，不仅让人重温了我省过去十年取得的非凡成就，更预见了这片热土潜力无限的未来。此次展览无疑打开了一扇窗，让更多外地人了解吉林。

怀揣振兴发展的信心和底气，吉林砥砺前行再出发!

①图为国产双人雪车。
②图为“吉林一号”高分03系列星模型吸引观众纷纷驻足观看，认真听取讲解。
③图为展示柜展示吉林省选育的玉米、水稻种子和长白山山珍。
④“奋进新时代”主题成就展室外展区的红旗E-HS9。

压题图片：图为“奋进新时代”主题成就展吉林展区。

(本版图片均由本报记者赵梦卓摄)